SOLUCIONES DE LOS EJERCICIOS MANDADOS EN CUARENTENA DE MATEMATICAS 32 ESO

TEMAG6Y?7

51.

52.

53.

54

Calcula las medidas desconocidas en cada caso.

a) b)
[ag

A ER] 5 [

a) Por el teorema de Tales |os segmentos son proporcionales,
34 x 345

= 5,67
3 5:.>x

b) Los dos triangulos son semejantes por estar en posicion de Tales,

S_ X L x-561 45105 79 5, 879 ;49 474
8 61 8 79+y 8 5

Indica la razon de semejanza entre los triangulos ABC y A"B'C’de la figura y calcula las longitudes de x e y.

ABC: x-%:5—>x:5'3—

A'B'C": 12-%—,\: >y =8cm

Los lados de un cuadrilatero miden 12, 15, 16 y 20 cm. ;Cuanto miden los lados del cuadrildtero semejante
al anterior y con perimetro 21 cm?

El perimetro del cuadrilatero de lados 12, 15, 16 y 20 cm es 63, Por tanto la razén de semejanza es k = % —% .
Lado 12 cm = 12-%:4cm Lado 15 cm = 15-%=5cm
Lado 16 cm = 16-1:E cm Lado 20 cm = 2011:E cm

3 3 3 3

Calcula la razon de semejanza y la razdn entre las areas de los poligonos de las figuras,

Al 3

a) Calcula las areas de los dos poligonos.
b) Comprueba que su razén de semejanza es igual al cuadrado de la razén de semejanza,
a) El area de |a primera figura es 7 u?, y el de la segunda, 28 U,
b) Los poligonos de |as figuras son semejantes porque:
+ Sus angulos correspondientes son iguales,

+ Sus lados correspondientes son proporcionales, con razon de proporcionalidad directa k = 2,

®|

AB=3; AB =6 = AB =2 DE-3:DE =6 = DE =2.DE
E—\E: 5’_C—2u5:> B'C'=2-BC a—z;ﬁ—4=> EA =2-EA
CD=-+2;CD =2y2 => CD =2.CD
La razén entre |as dreas de las dos figuras es k* =2—_;3 =4, La razén de semejanza de sus areas es igual al

cuadrado de la razon de semejanza.



57. Dos botellas de refresco son semejantes y tienen volimenes de 0,640 L y 0,270 L.
a) Calcula la razén de semejanza de las dos botellas.
b) Calcula la razén de las areas de las botellas.
c) Sila altura de la botella menor es de 30 cm, jcual es la altura de la botella mayor?

. . . 0,640 64 .
a) Como la razén de semejanza de los dos velimenes de las botellas es k® = ——— = — |, entonces |a razon de

0,270 27
. . 64 4
semejanza de |as dos botellas sera k = %E = 5 .

b) Larazén de semejanza de las areas de las botellas es k* =%.

: . 4
c) Sila altura de la botella menor es de 30 cm, entonces la altura de |la botella mayor sera 30-§= 40 cm.

58. Dos frascos de perfume son semejantes. Las capacidades respectivas son de 80 cm® y 270cm’.
a) Halla el area del mayor si la del menor es de 112 cm?,
b) Halla la altura del menor si la del mayor es de 6,6 cm.

210 27

Como la razén de semejanza de los dos volimenes de los perfumes es k® = 3% 8’ entonces |a razén de
—
. . 27 3 . . , 9
semejanza de las dos botellas serd k=2 y =E y la razén de las dos areas k* = 7

a) El area del frasco mayor sera 112 % =252 cm?.

b) La altura del frasco menor sera 6,6 :% =4,4cm.

101. Comprueba si los siguientes rectangulos son o no semejantes. En caso afirmativo, indica la razon de
semejanza:

a) c)

b)

a) Los rectangulos son semejantes porgue:

» Sus angulos correspondientes son iguales, al ser todos angulos rectos.

. 12
+ Sus |ados correspondientes son proporcionales: 5 =—=15

La razon de semejanzaes k=1,5.

. . . . L
b) Los rectangulos no son semejantes porque sus |lados correspondientes no son proporcionales: 5 # y



c) Los rectangulos son semejantes porque:
+ Sus angulos correspondientes son iguales, al ser todos angulos rectos,

+ Sus lados correspondientes son proporcionales: % = % =2

La razén de semejanza es k= 2,

102, Calcula los lados desconocidos aplicando el teorema de Tales.

a) b) c)
d)

: X 358 X
315 5 c 8 A (064

6,5 9

C

9 C 3 VT - A A 11 y

a) Por el teorema de Tales los segmentos son proporcionales: ?:;: X = 3'1:? =735

b) Los dos triangulos son semejantes por estar en posicion de Tales:

12y 6+x 612-96 . 6512 26
— o X=———— =2y —_—
9 65 6 9 9 3

c) Por el teorema de Tales los segmentos son proporcionales:
315 525 vy 3.5,25 4.315
i By = =

; _5 42
3 x4 315 oY T3

d) Los dos tridngulos son semejantes por estar en posicion de Tales:

10,64 _ M+y _T+x = 7-10,64-9-7 —1276;y - 11-10,64—9-11=2
a 11 7 Q )

104. En cada caso, comprueba si los triAngulos ABC y DEF son o no semejantes.
a) =30° AB=3cm AC=54cm

=30° DE=6,3cm DF=11,34 cm

O )

-~ -

b) A=4a5° B =65 D =45° F=70°
c) AB=2cm AC=5cm BC=6cm
DE=6cm DF=15cm EF=18 cm

d) AB=5cm AC=8cm BC=10cm
DE=125cm DF=20cm EF=24cm

a) Los friangulos son semejantes porque:

113463 _
54 54

21

« Tienen dos lados proporcionales,

+ El angulo que determinan los lados proporcionales es igual, 30°,

b) Los triangulos son semejantes porque tienen dos angulos iguales,

A =450 B-65 C = 180°—65°— 45°= 70°
D=45° F=70° E = 180°— 70°— 45°= 65°

¢) Los triangulos son semejantes porque tienen tres lados proporcionales: % = ?— g =3

d) Los fridngulos no son semejantes porque no tienen |os |lados proporcionales: % =24#25= % = %



106.

107.

108.

109

110,

Un rectangulo tiene por lades 8 y 16 cm, Otro rectangulo, semejante al anterior, tiene por perimetro 36 cm,
Calcula los lados de este nuevo rectangulo.

El perimetro del primer rectangulo es 48 cm.

La razén de semejanza de los dos rectangulos es k = % —%.
Los |ados de| nuevo rectangulo mediran:
Ladosch:S-%=6cm Lados16c:m:>16-%=12crn

Los lados de un pentagono miden 2, 4, 5, 5 y 8 cm. Calcula los lados de un pentagono, semejante al
anterior, cuyo perimetro mide 12 cm.

El perimetro del pentagono de lados 2, 4, 5, 5y 8 cm es 24.

Por tanto la razon de semejanza es k = %— % .

Los |ados del nuevo pentagono mediran:

Lado 2 cm = 2-%—1cm Lados 5ecm = 5-%—2.Scm

Lado 4 cm = 4-%-2cm Lado 8 cm = 8-%-4cm

Los lados de un cuadrilatero miden 5, 5, 6 y 10 cm. El lado mayor de otro cuadrilatero, semejante al
anterior, mide 15 cm, Calcula el resto de lados de este nuevo cuadrilatero y comprueba que la razén de los
perimetros coincide con la razon de semejanza,

La razén de semejanza de |os dos cuadrilateros es k = % =15,

Los lados del nuevo cuadrilatero mediran:
Lados 5cm = 5+15=75cm LadoBeom = 6+-1,5=9cm Lado10cm = 10+-15=15¢cm

E| perimetro de| cuadrilatero original es 26 cm vy, el del nuevo cuadrilatero, 39,

. 39 . .
La razon de los perimetros es 6" 1.5, gue coincide con |a razon de semejanza,

Los lados de un rectangulo miden 4 cm y 25 em, Otro rectangulo, semejante al anterior, tiene un area de
900 cm®. Calcula los lados de este nuevo rectangulo.

El area del primer rectangulo es 100 e’

La razon de las areas es k* = % =9; por tanto, |a razén de semejanzaes k = Jo =3,

Asi, las longitudes de |os |ados del rectangule semejantes son 4 - 3=12cmy 25 -3 =75¢cm,

Los ortoedros de la figura son semejantes. Calcula las

dimensiones del ortoedro mayor si su volumen es Z_gﬁ cm’.

El volumen del primer ortoedro es V=2 -3 - 6 = 36 cm".

\\.____________________

Yooooooooooosd - =

La razén de los volumenes es k* =E:36=E=E. 6cm
3 108 27
z‘ 1 ’f 1
Por tanto, la razén de semejanza es k = 3 o = 2., z dem o
Vo7 3 2em

Asi, las longitudes de |os |ados del ortoedro semejante son 2 -

w4

4 4
=267cm, 3 —=4y6- — =8cm,
2, 3 =4v6- 3

| oo

Las dimensiones del ortoedro mayor son 2,67 x 4 x 8 cm.



TEMA 7: TEOREMA DE PITAGORAS

18. Completa la siguiente tabla en tu cuaderno:

cateto b cateto ¢ hipotenusa a
63 dm 16 dm 65dm

1,3 m 84 m 8,5m

11 em %cm 14 BGem

10 cm 11,18 cm 15 cm

21. Comprueba si los siguientes segmentos forman o no un triangulo rectangulo:

a) a=39%cm b=80cm c=90cm

b) a=20cm b=101cm c=99%cm
8 10

c) a=2cm b= — cm c= — cm

) 3 3

d) a= +v131dm b= 125 dm c=16dm

a) 39°+80% =7921+ 90" = 8100, No forman tridngulo rectangulo
b) 20°+99% =10201=107. Forman triangulo rectangulo

f’aT 64 100 (10
e = | =

2
c) 2¢ —LE 1 . Forman triangulo rectangulo
A

9 g 13/

2 2
d) (1f131] +(v125) =131+125 = 256 = 167, Forman triangulo rectangulo

23. Calculala medida de los lados desconocidos en las siguientes figuras:

a) b)
//\\\
P Ly -
- 4 14
T 5N i
~ : 15,75

a) x**=24"4+7"=625=>x=25
y? = x*+60° = y? =625+3600 = 4225 = y =65

b) 2 =a*+3=a"=25-9=16=a=4
b* =a’ +15,75" = b =16 + 15,75° = 16,25

b =147 4+ " = 16,25 =196+ ¢” = ¢ = /16,257 —196 = 8,25

24, Observa los angulos rectos de la figura y calcula la altura y la longitud de la rampa,

77 =196" +h* = h=+7"—196" =6,72m

b* = h* +23,04° =6,72% + 23,04 = b =4/6,72° +23,04> =24 m



33. Halla el perimetro y el area de un triangulo isdsceles de lados 5,5y 8 cm.

Perimetro: 5+5+8 =18 cm

Calculamos primero |a altura del triangulo con el Teorema de Pitagoras: h=+/5"-4" =3

Area: A=H=E=12 cm?,
2 2

25. Calcula la altura de un triangulo equilatero de 6 cm de lado.

Usamos el Teorema de Pitagoras para calcular la altura del tridngulo. Para ello consideramos el triangulo de
catetos 3 cm y |a altura a determinar e hipotenusa 6 cm,

I =6° =32 =\[36—9 =27 =/ = 5,20 cm
Area: A:bé—hz 6-5;20:)4:1560'_”2

34, Calcula el perimetro y el area de las figuras:

a) c)
6cm
65ecm
5ecm
56 cm . 12cm .
b) d)
4em

3em

a) Lado: / =+/65°—56° = 33 cm Perimetro: P=2-56+2-33=178cm Area: A=b-h =56-33 = 1848 cm’

b) Apotema: a=+/4"—2* =3,46 cm Perimetro: P =6-4 =24 cm Area: A= % = 4152 cm®
¢) Lado: / =+/5° +3% =5,83cm  Perimetro: P =5,83.2+6+12 =29,66 cm Area: A= B+b .h=45cm?
d) Dividimos la figura en un triangulo equilatero y un cuadrado, ambos de |ado 3 cm,
(a2 _4£2
Tridngulo: A—b—;—w—&g cm’ Cuadrado: A=/? -=3%-9¢cm’
Figura total: Perimetro: P=5-3=15¢cm Area: A=9+39=129 cm?

35. Calcula el drea de un rombo de lado 13 cm si se sabe que dos vértices opuestos estan distanciados 10 cm
entre si.

Area del rombo: A= 22

Necesitamos calcular la otra diagonal y para ello usaremos el teorema de Pitagoras.

Ao —_—
D_ (L) -z =5 =125 D=240m
2 \2)

Por tanto A :@:120 cm’

37. Calcula el drea de un circulo inscrito en un cuadrado de lado 5 cm.

El radio del circulo sera la mitad del lado del cuadrade en el que esta inscrito, es decir 2,5cm.

A=nr®=257=19,64 cm®



38,

56.

Calcula el perimetro exterior y el area de estas figuras:

a) c)
3em E'UL
‘ :r-—90 cm—-—i
b) d)
48 cm r
6cm
=36 cm- L
60 cm— ~—&m—
a) Perimetro exterior: P=3+3+ 273 70-9,67cm Area: A n -3 70 = 5,50 cm®
o 360 o BT
b) Dividimos la figura en un semicirculo y un trapecio:
. . - 2 -
Semicirculo: Perimetro exterior: /=2 - 30 180 - 94,25 cm Area: A= “3:8 180 = 1413,72 cm?
. . . , [60-36Y ., ...
Para el trapecio necesitamos el lado: /* = (48— 30) —| 2 | =18°+12° = | = 21,63 cm
s A
Trapecio: Perimetro exterior: P =2163.2+36=79,26 cm Area: A= 82&1’? = M1 8 = 864
Figura total: Perimetro: P = 79,26 + 94,25 = 173,51cm Area: A - 864+1413,72 = 2277,72¢cm’
c¢) Dividimos la figura en cuatro semicirculos y un rombo. O lo que es equivalente, dos circulos y un rombo.
I Vg 2
Lados del rombo (que sera el diametro de los circulos): /* = | % |+ gé—D] =60+ 45" = | =75¢cm
\ J
. D-d 120-90
Rombo: Area: A:T: = 5400 cm?
Circulos: Perimetro exterior: | = (2-7-37,5)-2 = 471,24 cm
Area: A=2-(n-r?)=2-(n-37,57) = 8835,73 cm’
Figura total: Perimetro: P ={=471,24 cm
Area: A =5400+8835,73 = 14253,73 cm”
d) Dividimos la figura en un triangulo isésceles y un semicirculo de radio 3,
b-h B-5
Triangulo:  Perimetro exterior: P = 2-(\."5? + 3 ) =11,66 Area: A - =7 15 cm?
; ] 2:m-3 r-3?
Semicirculo: Perimetro exterior: | = T 2180 - 9,42¢cm Area: A=" 3 -180 = 14,14 cm”’
360 360
Figura total: Perimetro; P =11,66+9,42=2108 cm Area: A=15+14,14 = 29,14 cm’
Calcula el perimetro y el area de las siguientes figuras.
a) b)
5 crr!,,"'p 5 cm &£, 6cm
ﬁz:__:____S__c_nz____\_\I:;, "?
\ ’ 10 cm
Scm 5 ¢cm

a) Perimetro: P=5-4=20¢cm

Por Pitagoras, %:#52—42 =4/25-16 =3=d =6¢cm Area: A:D‘?—'d=%=24 cm?
b) Perimetro: P=3,5-2+10+6=23cm
B+b 10+6

Por Pitagoras, h=+/3,57 2% = J12,25—-4 = 2,87cm Area: A=

vh:T-Zs? =22,96cm’



57. Calcula el perimetro y el area de un rectingulo si uno de sus lados mide 40 ¢m y sus diagonales miden 60
cm.

Calculamos primero la altura del rectangulo: / =607 —407 =+/2000 =10+20 cm
Perimetra: P =2-40+2-10v20 = 80 + 20420 cm

Area: P=b-h=40-10420 = 400420 cm?

58. Las diagonales de un cuadrade miden +/18 ecm. Calcula el perimetro y el area del cuadrado.

Usamos el Teorema de Pitagoras, considerando el triangulo de catetos el lado e hipotenusa la diagonal del
cuadrado,

18=1F 1 =18=2"=/"=9=/=3cm.
El lado del cuadrado mide 3 cm y por tanto,
Perimetro: P=4-1=4-3=12cm

Area: A=/ =3" =g9cm’

59, Calcula el lado y el area de un poligono regular de 12 lados sabiendo que su radio es de 7,727 dm, y su
apotema, de 7,464 dm.

%: Jri—a? =\[7,727% —7,464% - /3,995 - 1998 = [ = 3,997 dm
P =3,997-12 = 47,97 dm

A=

%:1?9,03dm2

60. Calculala apotema y el area de un poligono regular de 15 lados si su radio mide 12,024 m, y su lado, 5 m
ff W2
12,024° =a* 4 | 2 | =a’+2,5 = a=14/138,327 =1176 dm
\Ey

Perimetro: P=5.15=75m

Area: A= ?:@: 441,05 m?

61. La circunferencia de la figura tiene por radio 7 cm y la distancia de la cuerda AB al centro O es de 5 cm.
a) Calcula lalongitud de la cuerda

b) Halla el area del triangulo sombreado

B
>M ™y
0 A
a) AM=+7"-5 =.49-25=49cm AB=AM-2=98cm
b) A:ﬂzm:m,scm?
2 2

62. Calcula el area del segmento circular de amplitud 60° y de radio 2 cm,

2n

LA S 3 -2,09 cm?

-
360 360

Ahora calculamos el area del tridngulo equilatero que sobra, sabiendo que la base son 2 cm y calculando |a altura

El area del sector circulares: A =

por Pitagoras: h=v27 1 =/3 cm
Area triangulo; A= % - 2'2\5 — 3 om?

El area es |la diferencia: A =2, 09—\.6= 0,36 cm®



63. Halla el area de un triangulo rectangulo cuyas medidas de los lados son tres numeros naturales
consecutivos.

Seanlosladoa,a+1ya+2,

Como se trata de un triangulo rectangulo puedo aplicar el Teorema de Pitagoras:

a’+(a+1f =(a+2f = a*+a°+2a+1=a’+4a+4=a°-2a-3=0

Resolviendo al ecuacién de segundo grado y quedandonos solo con la solucion positiva tenemos que a = 3

Por tanto, los lados del triangulo son 3, 4 y 5,

64. Calcula el perimetro y el area de un triangulo, isésceles inscrito en un cuadrado de lado 10 cm, de forma
que el lado desigual del triangulo coincide con uno de los lados del cuadrado y el vértice opuesto a dicho
lado esta situado en el punto medic del lado del cuadrado.

Lado del triangulo isdsceles: | =+10% +57 =1118cm
Perimetro del triangulo: P =10+11,18-2 =32, 36cm

b-h 10-10

Area triangulo: A= - 5 - 50 cm?

65. Un rectangulo tiene dos lados de medida el doble que los otros dos. El perimetro coincide con el de un
cuadrado de lado 20 em, Calcula la diagonal del rectangulo,

Sean los lados [y 2.

El perimetro de un cuadrado de |ado 20 cm es P =20-4 =80cm

Por tanto, perimetro: P =/+/+2/+2/ =6/=80=1/=13,33cm

Diagonal: d =I? + (21y = /13,337 + 26,667 = 29,81cm

67. Calcula el area sombreada en las siguientes figuras.

a) b)
zém 2cm
* I
5ecm
J dem
& cm 10cm
2 2 2 2
a) A=TR =) gy (6 —4) g5 207 95 _4571cm?
360 360 360
L = .nZ LAZ
b) A-b-h-"" 90_T R g0_10.5_72 go_T 4 gp_50_27_ 107 _ 34 29¢m?
360 360 360 360 4 4

69. Calcula el perimetro y el area de las siguientes figuras:

a) c)
50 mm
Ve Y 3cm
e 30 mm ]
-~ z _//J’
90 mm
b) d)
//_ ‘\n’/..-_\\' - m—=
A |
NA4 \ T
N —/
( \ ) 6m
N __./ N /
-—8dm —= \_x /

a) Dividimos la figura en un triangulo, un rectangulo y un semicirculo,

. + 2
Area: A= 25230 +30.50+ ;5 — 375+ 1500 + 353,43 — 2228, 43 cm?

: | 2 2
Perimetro: P =+/30"+25" +25+50-2+

2'”2'15 =21117cm

b) El area es |la suma del area de los cuatro circulos y el perimetro la suma de la longitud de las circunferencias.
Las circunferencias tienen un radio de 2 dm.
Area: A=4-(x-2%)=16r =50,27 dm”

Perimetro: P=4.(2 -n-2)=16n=50,27dm



c) Podemos considerar la figura como un rectangulo al que le faltan un triangulo rectangulo de lado 2 cm y un
cuadrado de lado 2 cm. Ademas vamos a trabajar en cm para que sea mas facil operar.

2.2

Area: A=A, —A —A, ~6:5-—= 27 =30-2-4 = 24 cm?

Perimetro: P=3+4+2+2+3+4++27+27 =20,83cm

d) Podemos considerar |a figura como un cuadrado de [ado 4 m para calcular el area, ya que el semicirculo que
falta por un lado seria el que sobresale por el otro, Para el perimetro podemos considerar la longitud de la
circunferencia entera y dos de los lados del cuadrado.

Area: A=4.4=16m
Perimetro: P=4+4+2-n.r=4+4+4n=2057m



